中国式现代化视域下扎实推进农村共同富裕的实践 路径研究——以浙江省为例1

陈媛媛

江苏工程职业技术学院

摘要: 党的十八大以来, 中国式现代化与共同富裕是党中央的工作重心。党的二十大报告再次指出党的中心任 务是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。其中,中国式现代化的特征之一是全体人民共同富裕的现代化。 纵观我国农村实践, 扎实推进农村共同富裕有四个现实困境: 全村共富困境、产业困境、文化困境与生态困境。浙 江在近几年共同富裕示范村建设中属于排头兵,有示范引领作用,借鉴其实践,扎实推进农村共同富裕,提出先富 带动后富,创新特色产业,促进物质文明与精神文明相协调,推进生态文明建设。

关键词: 农村;共同富裕;中国式现代化;实践路径;

党的十八大以来,我国实现了从富起来到强起来的伟大飞跃。党的二十大报告中再次强调,从现在起,党的中心任务是以中 国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。2023年中央一号文件重申:"全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然 在农村"。全体人民的共同富裕是中国式现代化的特征之一,可见全体人民共同富裕离不开农业农村现代化。基于此,本研究将 主要探讨中国式现代化视域下扎实推进农村共同富裕的实践路径。

1 中国式现代化与共同富裕的逻辑意涵

2021年11月,党的十九届六中全会中首次明确提出中国式现代化,指出:"党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造 了人类文明新形态[1]"党的二十大指出在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实 践上的创新突破,党成功推进和拓展了中国式现代化,并且概括了中国式现代化的五个特征与本质要求[2]。

2021年10月16日第20期《求是》杂志上发表了习近平总书记的重要文章《扎实推动共同富裕》,该文章是习近平总书记 2021年8月17日在中央财经委员会第十次会议上讲话的一部分。习近平强调要"在高质量发展中促进共同富裕" [3].

那么,中国式现代化与共同富裕两者之间有着怎样的逻辑意涵呢。总结来说,中国式现代化与共同富裕有着辩证统一的逻辑 关系。一方面,中国式现代化为共同富裕提供了方向指引、制度保障。我国结合具体国情深度挖掘中华优秀传统文化,探索适合 我国发展的中国式现代化道路,而这条道路是区别于西方国家现代化之路的,西方国家是少数人的现代化,是以资本为中心的现 代化。但中国式现代化是在中国共产党的领导下,在以习近平同志为核心的党中央制定的战略、方针、政策引领下,实现全体人

收稿日期: 2023-04-13

¹ 作者简介: 陈媛媛 (1990—), 女, 江苏南通人, 讲师, 博士, 研究方向: 马克思主义哲学。;

基金: 2022 年度江苏省教育厅高校哲学社会科学研究思政专项"基于 CiteSpace 的共同富裕可视化研究"(2022SJSZ0890);江 苏工程职业技术学院校级科技项目"以人民为中心思想下南通居家养老模式研究"(GYKY/2021/9);江苏工程职业技术学院"新 时代家庭建设创新研究":

民共同富裕的现代化,是要实现 14 亿人口的现代化,始终以人民为中心,不忘初心,牢记使命。另一方面,共同富裕是中国式现代化的重要特征、内在要求。邓小平同志讲过,共同富裕是社会主义的本质规定和奋斗目标。同样,中国式现代化共有五个特征,其中,共同富裕这一特征处于重要位置。诚然,两者均辩证统一于实现中华民族伟大复兴的中国梦之中。

2 中国式现代化视域下扎实推进农村共同富裕的现实困境

中国式现代化特征之一是人口规模巨大的现代化,我国要实现的是全体人民的共同富裕,而非少数人的富裕。广大农村地区正是全体人民共同富裕的痛点与难点所在。2020年年底我国脱贫攻坚工作取得了圆满胜利,2021年我国农村地区广泛开展乡村振兴工作,农村防止返贫、接续发展成为重点。然而,农村在推进共同富裕工作中存在不少现实困境,本研究将对标中国式现代化相关理论来梳理当前农村共同富裕推进过程中的现实困境。在梳理过程中,一方面结合中国具体的国情,另一方面也将结合在四川省绵阳市平武县下辖的一个村落J村社会调查实践的结果。

2.1 实现全村共富的现实困境

中国式现代化是要实现 14 亿人的现代化,其难点在于实现农村共同富裕。但共同富裕并非同步富裕,也并非平均主义,是一个长期共同努力且复杂的过程,不可能同时、同步达到共同富裕的最终目标。就全国农村的大环境来说,村内各家各户的家庭情况与发展情况不同,村与村之间的资源与发展情况不同,存在贫富差距。通过在四川省绵阳市平武县下辖的一个村落 J 村里的社会调查发现,从 J 村所修房屋外观能感受到村民之间存在经济收入差距,再与当地的村主任、村民聊天,则能够进一步证实这一点。平武县内的各行政村之间的贫富差距也是非常明显。那么,如何先富带动后富就成为关键点,县级政府、行政村村委会、先富者、村民家庭、村民等都需要发挥联动作用与集体智慧,为共同富裕具体实践共同努力。

2.2 扎实推进农村共同富裕的产业困境

农村产业振兴是农村农业现代化的核心要素,也是实现中国式现代化的重要路径。在广大农村,除去部分地域有煤矿等特殊资源外,其他农村想要打造宜居宜业和美乡村,农产品的推广、乡村旅游资源的挖掘、推广与吸引成为了重要渠道。不少利用网络平台推广农产品与旅游产品的地方已经最早一批获得了红利。如云南水果干、大理的若干古镇等,这一类产品接下来应当考虑如何永续发展,而大多数暂未找到发展抓手的乡村地区,应当通过村委会及上级政府邀请专家学者考察、评估,给出适合地方产业振兴的方案。J村的农产品包括茶叶、腊肉、腊肠等,旅游业则一直以涪江河自然文化、2008年灾后文化等作为抓手,但由于旅游基础设施不够完善,未能形成产业永续发展的模式,虽然发展多年,但至今游客数量不够稳定,目前几乎都是过境游。可见,能够形成产业全链条是非常重要的,找到乡村产业振兴的方向,但是配套设施、推广设施等跟不上,也很难永续发展。基于此,农村共同富裕离不开乡村产业振兴体系的构建、健全与监督机制。

2.3 扎实推进农村共同富裕的文化困境

在农村,仅有物质文明的发展是不够的,需要物质文明与精神文明两手抓。首先,农村地区的某些不符合社会主义文化的习惯与现代化的矛盾是推进共同富裕的一个困境。许多农村地区的居民仍然沿袭着传统的生产和生活方式,缺乏现代化的思维方式和技术手段。这导致了他们在现代化的农业生产和市场竞争中处于不利地位。其次,农村地区的公共文化服务不足也是农村共同富裕的一个重要困境。农村地区的文化设施和文化服务相对不足,例如图书馆、博物馆、剧院等。这导致了农村居民缺乏文化交流和创新的机会,也难以从文化上获得更多的知识和启发。最后,农村地区依然有少数人存在因循守旧的思想,也会在一定程度上阻碍农村地区的社会和经济发展。

2.4 扎实推进农村共同富裕的生态困境

随着我国现代化进程的加速,在推进农村共同富裕的过程中,生态环境问题成为了一个严峻的困境。首先,农村地区的生态环境受到了严重破坏,这是农村共同富裕的一个重要障碍。由于农村地区的经济活动集中在农业和林业方面,对生态环境的破坏十分严重。例如,过度的化肥和农药使用、乱伐乱砍导致了森林资源的丧失、水质的恶化等。这些问题直接威胁着农村居民的生存和发展,也威胁着整个社会的生态安全。其次,农村地区的生态文明建设还存在很大的差距。在城市化进程的推动下,城市地区的生态文明建设已经取得了一定的成就,而农村地区的生态文明建设还有待加强。农村地区的居民生活水平较低,生态环境意识和环境保护意识薄弱,对生态文明建设的参与和支持程度有限。最后,农村地区的生态保护法律和制度还不够完善。虽然政府已经出台了一系列的环境保护政策和法律法规,但是在实际执行过程中还存在很大的差距。一些地方政府和企业的环境保护意识不强,或者是为了经济利益而忽视生态环境的保护。

3 浙江共同富裕示范区农村共同富裕推进的创新实践

浙江省是共同富裕示范区,也是全国农村改革的前沿地区之一。在农村共同富裕的推进过程中,浙江省探索出了一系列创新 实践,为全国乃至全球的农村发展提供了有益的经验。

3.1 乡村振兴战略部署实践

浙江省在乡村振兴战略方面进行了多项创新。一是构建多元化的产业发展体系。浙江省注重发展新型农业,将旅游业、农业等产业有机融合,形成多元化、高效益的产业链。二是创新农村金融服务。浙江省通过建设农村信用社、农村合作银行等金融机构,提供农民贷款、保险、理财等多种金融服务,促进了农村经济流通与发展。三是创新农村基层治理模式。浙江省创新农村基层治理模式,建立了"三会一课"制度。村委会作为基层政府,负责整村的治理,实行公开透明的村务公开制度,村民可以随时查询村务信息,提出意见和建议。此外,浙江省还通过推行"阳光工程"建立村务公开平台,加强对村级公共资金使用的监督和管理,确保公共资金使用的透明度和公正性。

3.2 乡村产业振兴实践

浙江省注重发展乡村产业,通过培育农业龙头企业、壮大特色农业、推进休闲农业等举措,推动农村经济转型升级。其中,浙江省建立了一系列农业产业化龙头企业,这些企业以规模化经营、标准化管理、品牌化运作等方式,推进农村产业发展,带动了乡村经济增长和农民收入提高。

此外,浙江省注重发挥特色农业和休闲农业的带动作用。浙江省建立了一批农业标准化示范基地和农业品牌,品牌建设促进了农业标准化和品牌化发展,提高了农产品的竞争力。此外,浙江省还通过发展乡村旅游和生态旅游,推动农村发展和就业,提高了农民的文化素质和环境保护意识。

3.3 乡村文化振兴实践

浙江省注重发掘和传承农村优秀的传统文化和民间艺术,推进农村文化振兴。浙江省通过开展"乡村振兴与文化保护工程", 打造乡村文化旅游景区,挖掘农村特色文化资源,丰富农村文化内涵,带动了农村旅游业的发展。同时,浙江省还注重推进文化 创意产业,将文化振兴和经济发展有机结合,提高农民收入,增强农民文化自信心和获得感。为全国的农村文化振兴与发展提供 了重要借鉴和启示。

3.4 乡村生态振兴实践

第一,浙江省注重生态保护和生态修复,通过生态文明建设、生态保护工程等举措,推动生态系统的恢复和生态环境的改善。

其中,浙江省建立了一批生态保护红线和生态控制线,严格保护生态环境,防止乱占耕地、乱搞工业等破坏性行为。此外,浙江省还建立了一批生态保护工程,如千岛湖流域水环境综合治理工程、天目山国家公园建设等,这些工程的实施,加强了生态环境的保护和修复,为乡村振兴提供了良好的生态环境。

第二,浙江省注重发展绿色产业,如生态农业、生态旅游、生态建筑等,促进绿色经济发展。同时,浙江省还加强环境监管和环境执法,加强对环境污染和生态破坏的治理力度,严肃追究环境违法行为的责任,保障生态环境的可持续发展。

第三,浙江省强化生态文明理念的贯彻落实,建立了生态文明评价体系,定期开展生态文明建设评估,激励和引导全社会加强生态文明建设。与此同时,政府通过开展环保教育、推进绿色消费、加强环保志愿服务等活动,培养公民环保意识和责任感,形成全社会共同推进生态文明建设的良好风尚。

4 扎实推进农村共同富裕的路径

4.1 先富带动后富

农村是国家现代化建设的重要组成部分,同时也是城乡差距的主要表现形式之一。为了解决农村全体人民共同富裕问题,必须要通过先富带动后富的方式来促进全体农民的共同富裕。

首先,发挥农业经济的引领作用。农业经济是农村经济发展的主要支柱。通过培育农业新业态、加强科技创新、提高产品附加值等方式,可以推动农业经济发展,带动当地农民增收致富。而这些先富的农民可以通过与贫困户合作或者为他们提供就业机会等方式,带动更多贫困户脱贫致富。

其次,发挥社会资本的投入作用。农村地区的资金相对较少,通过吸引社会资本的投入,推动当地经济的发展。具体而言,通过建设农村基础设施、开展农村旅游、支持农村产业等方式,促进当地经济发展和农民增收致富。此外,先富的企业家可以通过对贫困户的帮助和支持,实现先富带动后富。

最后,发挥非营利组织的帮扶功能。非营利组织可以通过开展公益活动、提供扶贫救助、促进农村文化建设等方式,帮助贫困户脱贫致富。同时,非营利组织也可以通过与政府和企业的合作,最终实现先富带动后富的目标。

4.2 创新特色产业

产业振兴是促进农村地区经济发展的关键,要实现农村地区的产业振兴,必须进行如下工作。第一,组织专家挖掘农村优势资源。农村地区具有许多自然、人文资源,如特色农产品、非遗类产品等,必须利用这些优势资源,发展当地的优势产业,提高当地农民收入。第二,推广科技创新。通过守正创新,采用现代化技术提高农业生产的效率和质量,最终提高农村地区的产业竞争力和发展水平。第三,加强合作发展。农村地区的合作社和农业企业等组织可以加强合作发展,通过资源共享、技术交流等方式,提高农业生产效率和产品质量。同时,也可以提高当地农民的工作机会和收入水平。第四,创新特色产业发展的同时,不能以牺牲自然环境为代价,要促进人与自然和谐共生,农村地区的产业发展必须注重环境保护,严格控制污染和资源浪费,像保护眼睛一样保护自然环境,才能实现可持续发展。

4.3 促进物质文明与精神文明相协调

文化振兴是推动农村地区全面发展的重要途径,要实现农村地区的文化振兴,必须进行如下工作。一是传承文化遗产。农村 地区有着丰富的文化遗产,要加强对传统文化的保护和传承。通过传承文化遗产,可以提高当地人民的文化素养和认同感,促进 文化振兴。二是发展文化创意产业。文化创意产业是促进文化振兴的重要手段,农村地区可以依托当地的文化资源和传统产业,发展文化创意产业。通过发展文化创意产业,提高当地的产业竞争力和经济效益,最终目标是能够进一步推动当地的文化振兴。三是培育文化人才。农村地区要注重培育文化人才,提高人才的文化素养和创新能力,为文化振兴提供有力的人才支持。四是开展文化活动。农村地区要加强文化活动的开展,丰富人民群众的精神文化生活,提高人们的文化认同感和自豪感。通过开展文化活动,可以激发人们对文化的兴趣和热爱,推动文化振兴。

4.4 推进生态文明思想

生态振兴同样是推动农村地区全面发展的重要途径,要实现农村地区的生态振兴,必须进行如下工作。一是意识层面。政府应该加大对农村地区的生态文明建设宣传和教育力度,提高居民的环保意识,激发他们对生态建设的积极性。二是法律与制度层面。政府应该加强对农村地区的生态保护法律和制度的完善和执行,对环境违法行为依法惩处,保护农村地区的生态安全。三是生态环境治理实践。农村共同富裕的生态困境需要综合治理,政府和社会力量需要共同努力。一方面,加大农村地区生态建设投入,提高农村居民的生态意识。另一方面,加强政府和社会组织的合作,鼓励和支持社会组织和企业参与农村地区环保工作,为实现农村地区共同富裕目标提供绿色屏障。综上所述,政府和社会力量应该加强对农村地区的生态建设和保护工作,提高居民生态意识和环保意识,完善农村地区的生态保护法律和制度,促进农村地区的生态建设、共同富裕目标的实现,最终以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。

参考文献

- [1] 习近平. 扎实推动共同富裕[J]. 求是, 2021(20):19-21.
- [2] 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[M]. 北京: 人民出版社, 2022:21-27.
- [3] 党的十九届六中全会《决议》学习辅导百问[M]. 北京: 党建读物出版社/学习出版社, 2021:3-8.